

## 21 成员国北京签字 亚投行筹建尘埃落定

■ 本组稿件采写 王成洋 龙金光 陈晓薇

策划词

备受亚洲乃至全球瞩目的亚洲基础设施投资银行筹建,10月24日迈出关键一步。21个首批创始成员国在北京签署筹建亚投行的备忘录,这个专为亚洲量身打造的基础设施开发性机构,将给中国、亚洲乃至世界,带来什么样的变化?

据亚洲开发银行测算,2010年到2020年间,亚洲至少需要8万亿美元才能支撑目前的经济增长水平。因此,成立亚投行,既是中国履行大国责任的体现,也对于亚洲国家包容性发展有着现实意义。



## 中国成亚投行第一大股东 企业海外订单有望加速

成立亚投行,在华夏新供给经济学研究院院长贾康看来,这既是中国履行大国责任的体现,也对于亚洲国家包容性发展有着现实意义。“整个经济社会的升级发展,需要基础设施的支撑,需要基础设施的升级,亚洲基础设施投资银行作为一个新金融机构,它的支持意义就显而易见。既是对中国和平发展、和平崛起的一个配套作用,也是对于在包容性增长、包容性发展理念之下,亚洲国家共赢的发展有非常现实的意义。”

## 中国企业海外订单有望加速

具体到企业层面,亚投行将会带来哪些好处?贾康分析,投资机会的增加,有望给中国企业带来更多的海外订单。“带来了很大的项目投资机会,这些项目投资大量的要求企业积极参与PPP等机制和方式。在具体的基础设施投资上,比如架桥修路,会发展出很多产业园区、物流园区、物流中心。这些都是企业的投资机会。”

亚投行的成立,是顺应全球经济形势的应时之举。目前全球经济形势并不乐观。几天前,国际货币基金组织刚刚把今明两年的全球经济增长预期调低,但也同时表示,现在,大力开展基础设施等公共投资的黄金时期已经到来。

## 为国际金融体系“补漏”不“拆台”

尽管如此,仍有声音质疑,亚投行可能会削弱世界银行、亚洲开发银行等现有多边金融机构的作用。在中国倡议设立亚投行之初,美国就多方阻挠,以至于此前有意加入的韩国、澳大利亚等经济体都表示“需要再考虑一下”。

对此,中国财政部长楼继伟明确,亚投行将与现有多边机构相互补充。换句话说,亚投行是对现有国际金融体系的“补漏”,而非“拆台”。“将亚投行建设成一个专业、高效的基础设施投融资平台,一个具有良好的治理结构,公平公正、开放包容的多边金融机构。以现有的多边开发金融机构相互补充、合作努力。”

## 中国成第一大股东,占比50%

24日签署的备忘录明确,亚投行的法定资本为1000亿美元。初始认缴资本目标为500亿美元左右。实缴资本为认缴资本的20%。目前,各意向创始成员国同意将以GDP衡量的经济权重,作为各国股份分配的基础,因此,中国将持有最大股份。

对此,楼继伟说,这表明中国对亚投行的强有力支持,但并不刻意寻求“一股独大”,随着亚投行成员的增多,今后占股比例将会下降。“我们提出来的中国可以最多占50%,这实际是表示一个决心了。现在实际还有一些域内国家有意愿加入,它们加入之后也会提供资本;另外,我们对域外也开放。所以开放完之后,中国的股本将会被稀释。”

总部设在北京的亚投行,首批成员国包括中国、印度、新加坡等21个国家。按照目前工作计划,预计各国在2015年内完成章程谈判和签署工作,亚投行在2015年底前投入运作。



## 亚投行筹建: 促进亚洲国家基础设施建设互联互通

10月24日,筹建亚洲基础设施投资银行备忘录签署仪式在京举行。21个亚投行意向创始成员国的代表齐聚一堂,共同签署备忘录,标志着亚投行筹建工作即将进入新阶段。签署仪式结束后,中国财政部部长楼继伟接受了媒体采访。

## 中国倡议得到广泛支持,银行总部设在北京

楼继伟介绍,2013年10月,习近平主席和李克强总理在先后出访东南亚时,提出了筹建亚投行的倡议。当前成立亚投行非常必要,对于不同发展阶段的国家是多赢选择。对于本地区发展中国家而言,可加强基础设施建设,保持经济持续稳定较快发展;就本地区整体而言可加快互联互通,不断增强自我发展能力,为经济发展注入持久动力;对于发达国家而言,则能够扩大投资需求,拉动其经济复苏;同时,也有利于扩大全球总需求,促进世界经济复苏。

中国提出筹建亚投行的倡议得到了广泛支持,许多国家反响积极。亚投行总部将设在北京。

## 将与世行、亚行等机构密切合作

楼继伟表示,亚投行将是一个政府间性质的亚洲区域多边开发机构,按照多边开发银行的模式和原则运营,重点支持亚洲地区基础设施建设。亚投行将与世行、亚行等其他多边及双边开发机构密切合作,促进区域合作与伙伴关系,共同解决发展领域面临的挑战。

专家解读

## 亚投行:剑指推动亚洲基础设施建设

大家都听说过一个叫做世界银行的组织,其实它是世界银行集团的俗称,“世界银行”这个名称一直是指“国际复兴开发银行”和“国际开发协会”。这些机构联合向发展中国家提供低息贷款、无息信贷和赠款。对世界有意义还高大上的国际组织,即将迎来自己的亚洲版本——亚洲基础设施投资银行。

在签约仪式现场,老挝副财长提贡贵就对记者表示:老挝基础设施建设的资金缺口巨大,我们希望亚投行成立之后,会把我们作为一个投资的区域,我们很期待亚投行的筹建。

要说促进基础设施建设,不论是老牌旗舰版世界银行,还是新近开张的金砖银行,抑或是被称为亚投行“姊妹版”的亚洲开发银行,多边银行们谁也不会说自己不关注。亚投行的是不是真的就没什么新鲜呢?美国国务院发言人普萨基就这样吐过槽:的确有额外的公共、私营和多边发展银行的需求,来支持基础设施建设的发展。但是我们也相信,任何国际发展金融机构的计划都必须解释清楚,他将如何补足以及为现有机构增加价值。

那么,这就是亚投行不得不说的第二点:亚投行并非任何一个已有多边银行的翻



版。亚投行是国际发展领域的新成员、新伙伴,在亚洲基础设施融资需求巨大的情况下,由于定位和业务重点不同,亚投行与现有多边开发银行是互补而非竞争关系。亚投行侧重于亚洲基础设施建设,而现有的世界银行、亚洲开发银行等多边开发银行则强调以减贫为主要宗旨。

楼继伟强调,中国将一如既往地支持现有多边开发银行,并将推动亚投行与现有多边开发银行合作,相互补充,共同促进亚洲经济持续稳定发展。

## 法定资本1000亿美元,中国将持有最大股份

在谈到亚投行的资本规模和中方出资比例时,楼继伟介绍,《筹建亚投行备忘录》明确,亚投行的法定资本为1000亿美

元。初始认缴资本目标为500亿美元左右。实缴资本为认缴资本的20%。

目前各意向创始成员国同意将以国内生产总值(GDP)衡量的经济权重作为各国股份分配的基础,因此,中国将持有最大股份。此前中国对外表示可出资到50%,是表明中国对亚投行的强有力支持。但中国在亚投行并不刻意寻求“一股独大”,也不一定非要占到50%,随着亚投行成员的增多,中国的占股比例会相应下降。

亚投行的治理结构包括三层:理事会、董事会和管理层。

## 开放包容,域外国家符合条件均可申请成员资格

楼继伟表示,亚投行将充分尊重和借鉴现有多边开发银行的有关标准和好的做法,制订严格并切实可行的高标准保障条款。当然,现有多边开发银行也在对其保障政策中过于繁琐、不切实际及与业务关联度不高的一些做法进行改进,亚投行将避免重复这些问题,以降低成本和提高运营效率。

亚投行是按照“先域内、后域外”的原则和步骤进行筹建磋商。今天签署亚投行备忘录的国家都是亚洲域内国家,这些国家是亚投行首批意向创始成员,接下来将参与亚投行章程(法律协定)的谈判。其他国家如果认同备忘录内容并经现有意向创始成员国同意,也可成为意向创始成员并参与亚投行章程的谈判。

各国将于2015年内完成亚投行章程签署和生效等相关工作,使亚投行于2015年底前正式成立。

开放之后中国的股本将会被稀释,不会这么高。

而在对待区域外国家的态度上,亚投行筹备组组长,盛传已经辞去中金董事长,准备任职亚开行的金立群也早有表态:合作的大门一直都是打开的,任何国家,在任何时候想加入亚投行,我们都会张开双臂欢迎他们。

世界银行行长金镛也曾声援,认为亚投行筹建不应该演变成政治问题:亚投行会是全球投资基础设施建设的一个好伙伴,这完全合乎常理。我们应该从促进基础设施建设投资匮乏的实际情况来看事情,而不是从政治问题的角度来解读。

大概想要做事,有人意见相左总归正常。但事实是,经过一年的筹备,亚投行正式签署备忘录。但这签署备忘录又算是走到了漫漫筹建路的哪一程呢?亚投行不得不说的最后一点:亚投行的正式投入运营,大约是在明年年底之前。

楼继伟:下一阶段各成员国将会积极推动多边秘书处尽早成立,高效完成亚投行章程的磋商和签订工作。相信亚投行会尽快成立并投入运作,使各方受益。

## 亚洲开发银行称将与亚投行“适当合作”

总部设在菲律宾首都马尼拉的亚洲开发银行(简称“亚行”)行长中尾武彦24日发表声明称,一旦“亚洲基础设施投资银行”(简称“亚投行”)正式建立,亚行准备考虑与其开展“适当合作”。

10月24日,21个亚投行首批意向创始成员国的财长和授权代表在北京签署建

亚洲基础设施投资银行备忘录。2013年10月,中国国家主席习近平在访问东南亚时提出了筹建亚投行的倡议,得到积极响应和广泛支持。亚投行将是一个政府间性质的亚洲区域多边开发机构,重点支持基础设施建设,促进区域合作与伙伴关系。亚投行总部将设在北京,计划2015年底前投入运作。

一家之言

## 亚投行: 中国提供的又一公共产品

■ 吴正龙

“亚洲基础设施投资银行”(下称“亚投行”)10月24日在京签约成立,这是中国为加快亚洲基础设施建设,搭建地区性融资平台,加强区域经济一体化,向国际社会提供的又一公共产品。

从中国领导人去年10月首次在北京倡议成立亚投行到今年正式签署成立备忘录,整个商讨过程仅用了一年时间。其效率之高、速度之快,充分说明成立亚投行是想地区之所想、急地区之所急,是一项善举。它不仅勾勒出一家新型多边金融机构的轮廓,更代表了一种新的金融生态和秩序,有望对接起广大地区国家升级基础设施、造福国计民生的发展诉求。

首先,当前亚洲基础设施建设面临巨大资金缺口。据亚洲开发银行(亚行)的预测,2010年至2020年十年间,亚洲基础设施建设需要投入8万亿美元,而世界银行(世行)和亚行目前每年能够提供给亚洲国家的资金大概只有区区200亿美元,用于基础设施的数额也仅为这些资金的40%—50%。显然,世行和亚行等现有多边开发金融机构无法提供充足的资金,满足亚洲地区基础设施建设的需求。

其次,亚洲地区不差钱。亚洲地区储蓄率高。且不说中东产油国,仅东盟国家就拥有7000亿美元外汇储备,中国的外汇储备则高达3.89万亿美元。亚洲地区充沛的财源足以填补地区基础设施建设资金的缺口。但由于缺乏动员资金的能力及其相应的机制,基础设施建设资金供需矛盾突出,严重制约地区经济增长。

最后,基础设施建设将成为带动经济增长的一个新增长点。在当前各国经济普遍面临下行压力增大的情况下,成立亚投行将有利于各国基础设施建设的提速换挡,这对于提供有效需求,创造就业机会,振兴经济增长将发挥重要的拉动作用。同时,这也将有利于互联互通的建设,促进地区经济一体化建设。

当然,亚投行将是一家崭新的银行,不同于世行、亚行及其他多边开发银行,它有自己的特点。亚投行是基础设施建设专项投融资平台;遵循开放包容原则,有意愿的亚洲国家均可参与,并按照先域内后域外的原则逐步向域外国家开放;将拥有健全的治理机制和规范的制度体系;贷款条件会更加灵活、务实,会更加切合用款国的需要。由此不难看出,亚投行和世行、亚行是互为补充的,而不是前者取代后者,两者会有很好的合作。

不可否认,亚投行成立将改变美、日在亚洲金融领域一统天下的局面,这也是美、日一直反对成立亚投行的原因,甚至直到现在,美国还在积极游说相关国家不要参加亚投行。

随着中国实力增长,美国不断要求中国承担更多国际义务。然而,当中国倡议成立亚投行,向国际社会提供更多公共产品后,美国又认为这将对其在亚洲主导地位构成威胁,令其在亚洲的影响被“边缘化”。美国的反应岂非“叶公好龙”?

沉舟侧畔千帆过,病树前头万木春。亚投行的成立将有利于亚洲的发展和繁荣,是一项功在当下、利在千秋的好事。

(本文作者系中国国际问题研究基金会高级研究员)



亚洲开发银行行长中尾武彦(左)与中国财政部部长楼继伟(右)在一起。